

УДК 338.43

## МЕСТО И РОЛЬ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ РЕГИОНА

В. В. Цынгуева, старший преподаватель

Новосибирский государственный аграрный университет

**Ключевые слова:** Республика Бурятия, сельское хозяйство, продовольственный комплекс, целевая программа, пищевая и перерабатывающая промышленности.

*В статье рассматривается современное состояние и предпосылки развития агропромышленного комплекса Республики Бурятия. Показана специфика развития отраслей сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.*

## THE PLACE AND ROLE OF AGRIBUSINESS IN REGIONAL ECONOMY

V. V. Tsingueva, Senior teacher

Novosibirsk State Agrarian University

**Key words:** the Republic of Buryatia, agriculture, agribusiness, target programme, food and processing industry.

*The paper explored current situation and prerequisites of agribusiness development in the Buryat Republic. The author demonstrates specific development of the branches of agriculture and processing industry.*

Республика Бурятия является субъектом Российской Федерации и входит в состав Сибирского федерального округа, расположена в южной части Восточной Сибири. Площадь республики составляет 351,3 тыс. кв. км (это 2% от общей площади Российской Федерации).

На юге Республика Бурятия граничит с Монголией, на юго-западе – с Республикой Тыва, на северо-западе – с Иркутской областью, на востоке – с Забайкальским краем.

Территория Республики Бурятия условно подразделена на 7 макрорайонов (Центральный, Северо-Восточный, Юго-Восточный, Южный, Юго-Западный, Прибайкальский, Северный), сгруппированных по принципам географического положения муниципальных образований в Республике Бурятия, общности проблем и перспектив развития муниципальных образований республики. Три макрорайона производят основной объем сельскохозяйственной продукции (66%) – это Центральный – 20%, Прибайкальский – 18%, Юго-Восточный – 28%. В других макрорайонах производство сельскохозяйственной продукции выглядит следующим образом: Северо-Восточный – 12%, Южный – 14%, Юго-Западный – 7%, Северный – до 1% от общего объема валовой продукции сельского хозяйства по республике. Сохранение сложившейся специализации районов на производстве отдельных видов продукции позволит концентрировать имеющиеся производственные, финансовые, трудовые ресурсы на производстве конкурентоспособной продукции, будет способствовать созданию интегрированных структур в агропромышленном комплексе (АПК) республики (<http://egov-buryatia.ru>).

АПК – один из важных комплексов национальной экономики. Он представляет собой совокупность отраслей народного хозяйства, связанных между собой экономическими отношениями по поводу производства, распределения, обмена и потребления сельскохозяй-

ственной продукции. Общими конечными целями деятельности данных отраслей являются следующие [1]:

- наиболее полное удовлетворение потребностей населения в продовольствии и потребительских товарах из сельскохозяйственного сырья;
- обеспечение продовольственной безопасности;
- коренное изменение условий жизни и труда сельского населения на основе роста эффективности функционирования комплекса.

Агропромышленный комплекс Республики Бурятия обеспечивает значительную часть занятости в республике, имеет перспективы для развития и является многоотраслевой системой, в которой создается до 10% валового регионального продукта.

Сельское хозяйство представляет мультиплексор развития других отраслей экономики. По расчетам И. Г. Ушачева [2], рост производства в агросекторе на 1000 руб. влечет за собой увеличение потребности в выпуске машин и оборудования на 2,3 тыс. руб., а в выпуске продукции других отраслей АПК – почти на 3 тыс. руб. Один работник сельского хозяйства способен обеспечить занятость еще 6–7 человек в других сферах производства.

Структура сельского хозяйства Республики Бурятия достаточно устойчивая. Аграрный сектор экономики Бурятии представлен животноводством мясного и молочного направления, овцеводством, производством зерновых культур и овощеводством.

В целом можно отметить, что агропромышленный комплекс Республики Бурятия имеет четко выраженное животноводческое направление. Почти три четверти продукции приходится на животноводство.

Объем производства продукции сельского хозяйства всех сельскохозяйственных производителей (сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства, хозяйства населения) в январе – ноябре 2016 г. в действующих ценах, по предварительной оценке, составил 16801,0 млн руб. Индекс производства продукции сельского хозяйства равен 102,1 %. На конец ноября 2016 г. поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий, по расчетам, составило 368,2 тыс. голов (на 3,0 % меньше по сравнению с аналогичной датой предыдущего года), из него коров – 157,5 тыс. (на 2,0 % меньше); поголовье свиней – 125,8 (на 2,2 % больше); овец и коз – 283,9 (на 0,7 % больше); птицы – 407,2 тыс. голов (на 10,3 % меньше). В январе – ноябре 2016 г. в хозяйствах всех категорий, по расчетам, произведено скота и птицы на убой (в живой массе) 62,9 тыс. т, молока – 195,0 тыс. т, яиц – 75,4 млн штук [3].

Особенностью Республики Бурятия является высокий удельный вес хозяйств населения в общем объеме производства сельскохозяйственной продукции (около 80%). В хозяйствах населения находится 9% посевной площади сельскохозяйственных культур, 72,7% поголовья крупного рогатого скота, в том числе 73,3% коров, 46,3% свиней, 43% овец и коз [3].

В сельскохозяйственных организациях на конец октября 2016 г. поголовье крупного рогатого скота, по расчетам, составило 57,4 тыс. голов (на 4,2 % меньше по сравнению с соответствующей датой 2015 г.), из них коров – 23,1 тыс. (на 1,4 % больше); свиней – 91,8 тыс. (на 5,4 % больше); овец и коз – 71,5 тыс. (на 1,2 % меньше); птицы – 249,6 тыс. голов (на 14,9 % меньше).

Производство основных видов сельскохозяйственной продукции в сельскохозяйственных организациях в январе – октябре 2016 г. характеризуется следующими данными (табл. 1).

В структуре производства скота и птицы на убой (в живой массе) сельскохозяйственными организациями отмечено увеличение удельного веса производства свиней, овец и коз.

Таблица 1

**Производство основных видов сельскохозяйственной продукции в сельскохозяйственных организациях в январе – октябре 2016 г.**

Виды с.-х. продукции	Январь – октябрь 2016 г., т	Январь – октябрь 2016 г. к январю – октябрю 2015 г., %
Скот и птица на убой (в живой массе) – всего	19273,6	98,5
Из него:		
крупный рогатый скот	3230,1	96,7
свиньи	15156,0	99,6
овцы и козы	648,6	104,6
птица	74,3	82,6
молоко	9768,6	93,8
яйца, тыс. штук	47598,5	103,6

В январе – октябре 2016 г. по сравнению с соответствующим периодом 2015 г. уменьшились объемы реализации сельскохозяйственными организациями зерновых культур, скота и птицы в живой массе (табл. 2).

Таблица 2

**Реализация сельскохозяйственными организациями зерновых культур, скота и птицы в живой массе**

Виды с.-х. продукции	Январь – октябрь 2016 г., т	Январь – октябрь 2016 г. к январю – октябрю 2015 г., %
Зерновые и зернобобовые культуры	6101,2	39,4
Картофель	7729,4	146,2
Овощи	2494,1	100,2
Скот и птица – всего (в живой массе)	20137,1	95,1
Молоко	5594,5	103,3
Яйца, тыс. штук	43840,3	103,5

Индекс цен производителей сельскохозяйственной продукции в октябре 2016 г. достиг 101,6%, в том числе в растениеводстве – 95,6%, в животноводстве – 101,9%.

Изменение индексов цен производителей сельскохозяйственной продукции характеризуется следующими данными (табл. 3).

Таблица 3

**Индексы цен производителей сельскохозяйственной продукции (в процентах)**

Виды продукции	Октябрь 2016 г., %			Sправочно
	к сентябрю 2016 г.	к декабрю 2015 г.	к октябрю 2015 г.	октябрь 2015 г. к декабрю 2014 г.
Продукция сельского хозяйства	101,6	101,4	101,6	101,4
Продукция растениеводства	95,6	102,8	103,2	107,1
Зерновые культуры	95,8	102,9	103,1	111,0
Пшеница	94,6	100,8	101,3	111,3
Картофель	92,8	98,9	104,3	94,7
Овощи	93,7	105,6	105,6	100,8
Продукция животноводства	101,9	101,3	101,5	100,2
Скот крупный рогатый, овцы и козы, свиньи и птица	101,8	102,8	102,3	98,8
Молоко	98,2	102,2	100,7	99,6
Яйца	104,5	88,0	94,2	104,0

В октябре 2016 г. из продукции растениеводства снизились цены на морковь столовую на 8,0%, картофель – на 7,0%, пшеницу мягкую 5 класса (фуражную) – на 6,8%, капусту – на 6,5%, свеклу столовую – на 4,9%.

Из продукции животноводства повысились цены на яйцо куриное на 4,5%, свиней (в убойной массе) – на 1,9%, крупный рогатый скот (в живой массе) – на 1,4%. Снизились цены на молоко на 1,7%.

Несмотря на то что регион относится к зоне рискованного земледелия, в агропромышленном комплексе Бурятии производится значительная часть необходимого ей продовольствия.

Развитие пищевой и перерабатывающей промышленности также является стратегически важным направлением, на ее долю приходится до 9% налоговых поступлений в республиканский бюджет.

В пищевой и перерабатывающей промышленности республики насчитывается свыше 350 организаций различных форм собственности общей численностью почти 5 тыс. человек. Продукция пищевой и перерабатывающей промышленности составляет 17% в объеме обрабатывающих производств республики.

Перерабатывающая промышленность в Республике Бурятия представлена мясной, молочной, плодовоощной, комбикормовой и мукомольной отраслями.

В мясной отрасли работают более ста предприятий, удельный вес отрасли в объеме реализованной продукции составляет около 40%. Основные производственные мощности мясоперерабатывающей промышленности сосредоточены в ООО «Бурятмяспром», которое является единственным производителем мясных и мясорастительных консервов от Иркутской области до Дальнего Востока. Предприятие славится в России традиционным качеством своей тушенки. Знаменитая «бурятская тушенка» является одним из брендов Республики Бурятия. С 1941 г. по настоящее время компания является поставщиком консервной продукции Российской армии и Росрезерва.

В республике активно развиваются мощности по производству колбасных изделий, за последние два года введены в эксплуатацию три современных организации мощностью до 30 тыс. т колбасных и деликатесных изделий в год.

Молочная отрасль республики представлена 18 организациями. Удельный вес молочной отрасли в общем объеме реализованной продукции, производимой организациями пищевой и перерабатывающей промышленности, составляет около 8%. Производственные мощности по переработке молока-сырья рассчитаны на 30,5 тыс. т в год.

Плодовоощная отрасль представлена организацией по производству плодовоощных консервов ООО «Агро-В» и мини-производствами по переработке овощей и ягод.

Основной упор в развитии агропромышленного комплекса республики делается на эффективно функционирующие организации, реализующие крупные инвестиционные проекты в АПК, на базе которых создаются крупные агрохолдинги. Ведется строительство крупного свиноводческого комплекса, продолжается работа по реализации проекта молочно-товарной фермы на 400 голов мясомолочного направления, трех молочно-товарных ферм на 1200 голов каждая, осуществляется монтаж оборудования крупного тепличного комплекса, реализуется проект производства, хранения и первичной переработки картофеля и овощей. В рамках соглашения с ОАО «Росагролизинг» ведутся предпроектные работы по строительству двух козеферм.

Для комплексного решения проблем, накопившихся в АПК региона, и в целях реализации государственной программы «Развитие агропромышленного комплекса и сельских территорий в Республике Бурятия», и в соответствии с Положением о разработке, утверждении и реализации ведомственных целевых программ в Республике Бурятия разработаны и реализуется ряд долгосрочных целевых республиканских программ. К ним следует отнести [4]:

- развитие птицеводства в Республике Бурятия (Приказ от 02.10.2014 № 121);
- развитие овцеводства в Республике Бурятия (Приказ от 08.08.2014 № 92);
- развитие мясного скотоводства в Республике Бурятия на 2014–2016 гг. (Приказ 20.06.2014 г. № 74);
- развитие молочного скотоводства и увеличение производства молока в Республике Бурятия на 2014–2016 гг. (Приказ 20.06.2014 г. № 73);
- развитие агропромышленного комплекса и сельских территорий в Республике Бурятия на 2011–2017 гг. и на период до 2020 г. (Постановление Правительства Республики Бурятия от 19.10.2010 г. № 444 в редакции Постановлений Правительства РБ от 05.12.2012 № 726).

Основными целями Программ являются [4]:

1) устойчивое развитие сельских территорий за счет обеспечения достойного качества жизни сельскому населению (повышение занятости, включая несельскохозяйственные ее виды, рост уровня среднемесячной заработной платы до 30 тыс. руб., ежегодное предоставление комфортного жилья в сельской местности);

2) повышение конкурентоспособности республиканского агропромышленного комплекса за счет внедрения инновационных технологий и новых продуктов в сельскохозяйственное производство, позволяющих достичь в специализированных предприятиях урожайности зерновых культур до 16,9 ц/га в доработанной массе, картофеля – 350 ц/га, овощей – 400 ц/га, надоя на фуражную корову до 7000 кг, среднесуточного привеса КРС – 1000 г, свиней – 800 г;

3) надежное обеспечение населения сельскохозяйственной продукцией, сырьем и продовольствием, для чего требуется увеличить объем производства зерна в 2020 г. до 405 тыс. т, картофеля – 210 тыс. т, овощей – 100 тыс. т, мяса – 95 тыс. т, молока – 330,0 тыс. т и яиц – 130 млн штук.

Для достижения поставленных целей необходимо решить следующие задачи:

1) обеспечить переход на инновационный путь развития агропромышленного комплекса на основе технико-технологического перевооружения производства, повышения плодородия почв; обеспечения села квалифицированными кадрами; внедрения научных достижений в растениеводстве, животноводстве, племенном деле, ветеринарном обслуживании, пищевой и перерабатывающей промышленности;

2) стимулировать рациональное размещение и эффективную специализацию агропромышленного производства на территории Республики Бурятия, разработку и реализацию инвестиционных конкретных проектов по организации или группе организаций, объединенных по основным направлениям отраслей агропромышленного комплекса (зерно – мясо, молоко – мясо, зерно – молоко – мясо, яйцо, картофель – овощи) и ориентированных на выпуск конечной продукции, рост налоговых платежей;

3) обеспечить рост доли крупнотоварного производства, развитие кооперативных и интегрированных формирований в агропромышленном комплексе Республики Бурятия;

4) обеспечить устойчивое развитие сельских территорий за счет:

- увеличения доходов сельского населения и повышения качества жизни сельского населения;

- постепенной стабилизации численности сельского населения к 2015 г. и создания условий для ее роста к 2020 г.;

- уменьшения оттока квалифицированных специалистов, привлечения на постоянное место жительства в села Республики Бурятия молодежи;

- повышения обеспеченности агропромышленного комплекса трудовыми ресурсами, квалифицированными кадрами и кадрами массовых профессий;

- повышения занятости сельского населения, сокращения безработицы;

– сохранения и развития социальной инфраструктуры села путем разработки региональной политики и государственной поддержки социального развития села;

5) обеспечить повышение эффективности государственного управления на основе программно-целевого метода регулирования развития агропромышленного комплекса.

Таким образом, региональные органы исполнительной власти применяют весьма широкий спектр форм, методов и инструментов управления агропромышленным комплексом, но возможности дальнейшего совершенствования управления далеко не исчерпаны.

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Ускова Т.В., Селименков Р.Ю., Чекавинский А.Н. Агропромышленный комплекс региона: состояние, тенденции, перспективы: монография. – Вологда: ИСЭРТ РАН, 2013. – 136 с.
2. Ушачев И. Г. Роль и место сельского хозяйства в экономике России // АПК: экономика, управление. – 2005. – № 5. – С. 24–32.
3. Органы государственной власти Республики Бурятия [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <http://egov-buryatia.ru>
4. Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <http://mcx03.ru/gosproghrammy>